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Вла дан Бај че та

МЕ МО А РИ – О СЕ БИ
(Го ран Ба бић: Вид но по ље, Ла гу на, Бе о град, 2022)

Ме ђу нај ве ће књи жев не иза зо ве из ви ше раз ло га 
спа да пи са ње ме мо ар ских књи га. Ка да та ква дје ла пишу 
пје сни ци, они су на по све дру га чи јем те ре ну од под-
руч ја сво је при мар не ком пе тен ци је; ка да их пи шу 
про за и сти, без об зи ра на по сто је ћи по е тич ки удио био
граф ског у њи хо вој про зи, они та ко ђе сту па ју на по ље 
ве ће ли те рар не ра њи во сти, бу ду ћи да се оба ве зу ју на 
фа мо зни ау то би о граф ски пакт – пре ћут ни спо ра зум 
са чи та о цем да ће при по ви је да но би ти у нај ве ћој мје ри 
исти ни то. Ако то чи ни пу бли ци ста, ње го ва од го вор-
ност је у то ме да бу де по у здан свје док вре ме на; уко ли-
ко је ри јеч о иде о ло гу, ре во лу ци о на ру, сим па ти зе ру, 
оба ве за му је да сво ју про шлост са гле да ва објек тив но, 
с од мје ре ном дис тан ци ра но шћу, ри јеч ју – не при стра-
сно. Пред све ове иза зо ве стао је Го ран Ба бић у сво јој 

нај но ви јој књи зи Вид но по ље, бу ду ћи да се чи та о цу пре по ру чу је у по бро ја ним ли-
ци ма свог јав ног и при ват ног би ћа.

Иа ко кон ци пи ра но као ко ла жна ау то фик ци ја по ме ну тих аспе ка та јед не би о-
гра фи је, за са да по след ње Ба би ће во дје ло на сто ји – у вје чи тој ам би ци ји ау то би о-
граф ско-ме мо ар ских жан ро ва – да кроз при зму пи шче вог жи во то пи са по ну ди сли ку 
епо хе ко јој је ау тор сво јим жи во том свје до чио. Та ко је Вид но по ље са чи ње но од фраг-
ме на та по ет ске про зе као сво је вр сним ске ле том цје ло куп ног тек ста, ко ји је оба ви јен 
ма те ри јом до ку ме на та, ин тер вјуа, но вин ских исје ча ка, фо то гра фи ја, иза бра них 
стра ни ца Ба би ће ве по е зи је и дру гих тек сту ал них и па ра тек сту ал них еле ме на та. 
У то ме, ипак, не тре ба тра жи ти ни ка кву ам би ци о зну – у књи жев ном сми слу – пост-
мо дер ни стич ку игру, већ оно што књи га пре вас ход но је сте: пи шче во ин те лек ту-
ал но за вје шта ње у фор ми тек сту ал ног укр шта ја по ме ну те гра ђе.

При ча по чи ње мај стор ским спа ја њем фак то гра фи је и све де них про зних па-
са жа, из ко јих про ис хо ди бо ља стра на дје ла. На чин на ко ји јед но за дру гим сли је де 
крат ке при че о Је вре ји ма у НДХ („То на зла та”) и до ку мен та уста шке др жа ве са дис кри-
ми на тор ним за ко ни ма, или спи ско ви од у зе те имо ви не ау то ро вог дје да и ка та ло зи 
за бра ње них пи са ца, чи ни да се тра ге ди ја јед не по ро ди це скло пи у моћ ну ли те рар ну 
ви зи ју ин ди ви ду а ли зо ва ног ли ца стра да ња при па да ју ћег на ро да у ор ка ну Дру гог 
свјет ског ра та. За тим сли је ди исто та ко су ге стив на, иа ко бр зо по те зна сли ка ау то-
ро вог шко ло ва ња у пр вим по рат ним го ди на ма, ко ја та ко ђе до но си књи жев но успје ле 
ме мо ар ске цр ти це из Мо ста ра и Ри је ке („Дру го про гон ство у Мо стар”; „Ту на”). 
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Ме ђу тим, оно што до ла зи на кон то га, по ступ но и све ви ше кли зи у зо ну по-
вр шне ме мо а ри сти ке са два ње на нај не при јем чи ви ја ли ца: при стра сне сли ке про-
шло сти и са мо за љу бље ног по гле да на соп стве ну уло гу у њој. Нео д мје ре ну гло ри-
фи ка ци ју со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је из стра ни це у стра ни цу пра те анег до те о 
пи шче вом при ло гу за (над)на ци о нал ну исто ри ју, с ко јом се ми је ша ју по лу при ват не 
би ље шке у при лич ној про из вољ но сти ли те рар не се лек ци је. Од мах и без на ро чи-
тог ре да ви ди мо пи сца као пот пи сни ка апе ла за по вра так спо ме ни ка Јо си пу Бро зу 
на ужич ки трг из 2017. го ди не; за тим, ре тро ак тив но, као по но сног ко му ни сту ко ји 
ску па са Оска ром Да ви чом исту па из од бо ра за оби ље жа ва ње го ди шњи це ро ђе ња 
Ву ка Ка ра џи ћа – јер су у ње му би ли „и не ки од нај и стак ну ти јих на ци о на ли ста и 
ан ти ко му ни ста”, и, на кра ју, као са го вор ни ка Сте ва Жи го на у сво ђе њу би лан са ве-
ли ког по ли тич ког пре вра та два де се тог ви је ка:

Не по сто је срет ни еми гран ти. Дво ји ца ме ђу њи ма, Жи гон и ја, че сто смо се сва ђа ли јер 
је он био за Ста љи на, а ја за Ти та. Не знам, до ду ше, и ни кад и ни сам знао ко ли ко је ње гов 
ста љи ни зам био искрен, а ко ли ко хи њен, бу ду ћи да ни је био на Го лом ото ку, гдје су били 
и мно го ти ши за го вор ни ци ха зја ји на. Јед ном зго дом, у ба шти ре сто ра на Парк на Ка ле
мег да ну у Бе о гра ду, оте му се уз дах. Имао је и Ста љин гре ша ка, ре че, на што ја ус клик
нух: Хва ла бо гу да си на по кон при знао. А ко ја му је би ла нај ве ћа по гре шка? Он зир ну у ме 
лу ка во па из у сти: Ни је до вољ но га до ва по био. (207)

Овај по гре шни виц, бу ду ћи по ста вљен у кон текст прет ход не сли ке оп штег 
стра да ња у два де се том ви је ку и уто ли ко од бој ни ји што пре тен ду је на не ку вр сту 
ху мо ра, па ра диг мат ски је за Ба би ће ве и ме мо а ре срод не вр сте: зло дје ла Дру гог свјет-
ског ра та при ка зу ју се у круп ном пла ну, са звјер ским ли цем – она ко ка ко и тре ба! 
– свих њи хо вих по чи ни ла ца. Свих, ме ђу тим, осим ко му ни стич ких, чи ји су зло чи-
ни уви јек из птич је пер спек ти ве, са свим слу чај ни, ста ти стич ки, са при до дат ком 
не ког ма лог Го лог ото ка и слич них ли је вих скре та ња. Ау тор је не гдје при по чет ку 
ис при чао успо ме ну Кар до ша Пе те ра, вр хов ног ра би на Ма ђар ске, ко јег су са још не-
ко ли ци ном су на род ни ка 1945. цр ве но ар меј ци из ву кли из по дру ма, и оту да, екс пли-
ци ра се, не мо же би ти ри је чи о из јед на ча ва њу ку ка стог кр ста и пе то кра ке. Ја сно је 
ко су до бри а ко ло ши мом ци ве ли ке рат не при че: ста љи ни стич ко-ти то и стич ке хе-
ка том бе су не што ко ла те рал но, без људ ског ли ка, за раз ли ку од мо је при че, или од 
слич них по је ди нач них при ча ко је сам ја иза брао да ис при чам. То је фор му ла ло ше, 
про ма ше не ме мо а ри сти ке, с уви јек на за ста ви ви со ко по диг ну тим етич ким ам би-
ци ја ма, ко је се то пе у дво стру ким мо рал ним стан да ри ма, па по сле дич но и на скали 
књи жев ног ква ли те та. Јер, род не го ди не ко је су до ни је ли осло бо ди о ци су – ка ко 
не скри ве но ка же ау тор – „што се ме не ти че, до бре го ди не”. 

То „што се ме не ти че”, ка ко књи га од ми че, све ви ше по ста је обра зац Ба би ће вог 
при по ви је да ња, из ко јег је од су тан би ло ка кав дис тан ци ран, ра ци о нал но охла ђен 
од нос пре ма до га ђа ји ма и љу ди ма, или ба рем не ко зр но спа со но сне ау то и ро ни је. 
Све се ту ми је ша у ка шу нео д мје ре но спо је них би о граф ских са сто ја ка, ко је по везу-
је је ди но еле мент пи шче вог бо гом да ног ја. Је дан ти хи, али уви јек чу јан тон у ова-
квим књи жев ним сје ћа њи ма су ге ри ше чи та о цу не под но шљи ви ау то би о граф ски 
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со лип си зам – као да су сви ти ва жни до га ђа ји и љу ди по сто ја ли да би им пи шче во 
соп ство свје до чи ло на ла зе ћи се у њи хо вој ма њој или ве ћој бли зи ни. Та кву, еу фе-
ми стич ки го во ре ћи, хе те ро ге ност ис при ча ног мо гла би по ве за ти је ди но су ве ре на 
ли те рар на об ра да, ко ја у Вид ном по љу од по чет ка ка кра ју кар ди нал но и све упа-
дљи ви је из о ста је, као што из о ста је и став о се би са ма кар не што ма ње на мр го ђе не, 
у би ти ко мич не озбиљ но сти:

Два де се то сто ље ће да ло је књи жев но сти ово га је зи ка мно го до брих, из вр сних пи са ца, 
а ме ђу њи ма и че тво ри цу ве ли ка на (Ан дрић, Цр њан ски, Кр ле жа и Ује вић) од ко јих сам 
упо знао са мо дво ји цу (Кр ле жу и Цр њан ског по ње го вом по врат ку из ту ђи не). Ан дри ћа 
ни сам ни кад срео, а Тин је умро при је не го сам до шао у За греб [ето њи хо вог пр вог жи вот-
ног про пу ста – В. Б.]. На кра ју, сва че тво ри ца су би ла пе де сет го ди на ста ри ја, што је за
пра во не пре мо сти ва пре пре ка [ето и дру гог – В. Б.]. Са Кр ле жом сам се срео ви ше пу та, 
за хва љу ју ћи Ене су Чен ги ћу и Сти пи Шу ва ру. Чен гић је о јед ном од тих су сре та са чи нио 
(и об ја во у књи зи С Кр ле жом из да на у дан) за би ље шку ко јом ни сам за до во љан, али бег 
Чен ги јић из Фо че на Дри ни свог бо сан ског мен та ли те та ни је се ри је шио ни кад. (118)

Шта је то – очи то дис ква ли фи ку ју ћи – бо сан ски мен та ли тет, чи та лац не ће 
са зна ти од ви ше пу та са мо про кла мо ва ног ан ти на ци о на ли сте, као ни раз ло ге из 
ко јих ау тор на ве де них ре до ва ни је за до во љан Чен ги ће вом за би ље шком. Али ће од-
мах за овим па су сом на и ћи на три на ест сит но штам па них стра ни ца по ме ну тог 
Чен ги ће вог опи са су сре та са Кр ле жом, то ком ко јег се во дио раз го вор угод ни о пи-
шче вом уред ни ко ва њу у Оку, о ње го вој хра број кон цеп ци ји ли ста, са по не ком Крле-
жи ном пре по зна тљи во на до буд ном при мјед бом. Све ова кве еска па де из ствар не у 
до ма шта ну и не у ку сно ро ман ти зо ва ну про шлост вас ко ли ки Фриц је – гу ру јед ног 
ди је ла он да шње ин те ли ген ци је ко ја би сво је дје тињ ство, дје ча штво и мла дост да 
нам пред ста ви у љеп шем свје тлу – про сто на род но, а иро ниј ски уби тач но, на зи вао 
ја па ја ка ње.

Због то га и ни је пре ве ли ко из не на ђе ње Ба би ћев ми стич ни су срет са Бо ри сла вом 
Ми хај ло ви ћем Ми хи зом, ко ји у из вје сном сми слу пред ста вља не хо тич ну, ау то по-
е тич ки кон цен тро ва ну, ме та фо ру Вид ног по ља. Сли ка с но во сад ског кон гре са писа-
ца, ка ко је би ље жи ау тор, са жи ма у се би по е тич ки би ланс дје ла:

Ни данда нас (а про шло је три де се так го ди на) не мо гу сам се би об ја сни ти шта је та квог 
иде о ло га (и во ђу опо зи ци је, јер би он, да је жив, да нас био бар во ђа не ке стран ке ако не и 
пре ми јер или шеф срп ске др жа ве), шта га је да кле на ве ло да у па у зи кон гре са ме ђу сто
ти на ма љу ди по тра жи баш ме не. Мо жда ни је мо гао се би до ћи од оног што сам за го ворни
цом из го во рио, мо жда ни је мо гао за ми сли ти да се ме ђу пи сци ма мо же на ћи та ква бу дала, 
ко ја у пот пу но из гу бље ној по зи ци ји по вла чи са мо у би лач ке по те зе, мо жда је ми слио да 
сам агент не ке стра не моћ не си ле – не знам. Би ло ова ко или она ко, Ми хиз се за у ста вио 
на ко рак ис пред ме не и за гле дао ми се у очи не треп нув ши ни на тре ну так. Др чан, ка кав 
би јах, за у зех иден ти чан по ло жај и за гле дах му се у ли це, сми о но и др ско (би јах ипак мла ђи 
– мо гао ми је би ти отац) те смо та ко ста ја ли гле да ју ћи се не тре ми це, без ри је чи ско
ро два ми ну та. На кра ју је по пу стио и окре нув ши се не стао у гу жви. Док бу дем пам тио, 
не ћу за бо ра ви ти ту сце ну. (223–224)
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Овај ка у бој ски ду ел мла ђег ме мо а ри сте са сво јим ста ри јим и са да по кој ним 
ко ле гом (ни је га он убио, ма да га је про стри је лио уби тач ним по гле дом), за пра во је 
нај тач ни ји сим бо лич ки опис Ба би ће вих сје ћа ња. Као не ка да у жи во ту, Ба бић је сада 
у ли те ра ту ри иза шао на цр ту Ми хи зу, с од луч ном на мје ром да не уз мак не из вика-
ном по ле ми ча ру и пи сцу-по ли ти ча ру у по ку ша ју, у ко јем се, као у ис кри вљу ју ћем 
огле да лу, са мо по сма тра. Да би се на пи са ла до бра књи га сје ћа ња, пр во и нај ва жније 
је ус по ста ви ти уз др жан, не баш то ли ко љу бав нич ки од нос пре ма сво ме ја, за шта 
упра во на ве де ни па сус пру жа кон траст ни и за чи та во Вид но по ље ре пре зен та ти-
ван приј мер. Ста ју ћи та ко и у по е тич ком сми слу на су прот пи сцу Ау то би о гра фи је 
– о дру ги ма, ко ји је у том свом дје лу дао узор ва ља них књи жев них успо ме на, Ба бић 
је у свим аспек ти ма по сту пио са свим обр ну то од до ступ ног мо де ла ра фи ни ра не 
ме мо а ри сти ке и умје сто дје ла у Ми хи зо вом на слов ном жан ру по ну дио јед не у низу 
Ме мо а ре – о се би.


